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Instrucciones: ) Duracién: 1 hora y 30 minutos.

b) Todas las cuestiones deben responderse en el papel entregado para la realizacién del examen y nunca en
los folios que contienen los enunciados.

c) El examen consta de dos partes. La primera parte contiene dos problemas sin optatividad de dos puntos
cada uno. La segunda parte comprende seis preguntas tedricas de un punto cada una, correspondientes a
los Bloques A a E, donde usted podra elegir en cada bloque entre diferentes alternativas. Solamente se
corregiran las respuestas maximas requeridas segun orden de presentacion.

PRIMERA PARTE: PROBLEMAS SIN OPTATIVIDAD

Bloque C: EI modelo de negocio y de gestion. Problema.

PROBLEMA 1. La empresa TelNature, fabricante de teléfonos moviles de bajo coste, tiene una
produccién de 250.000 unidades al afio. Los costes fijos de la empresa son 450.000 euros y sus costes
variables unitarios son 55 euros. El teléfono se vende a 135 euros.
a) Calcule el punto muerto o umbral de rentabilidad. Comente el resultado.
b) Si la empresa se plantea como objetivo alcanzar un beneficio de 6.000.000 de euros, ¢qué precio
de venta debera fijar la empresa para su teléfono mévil?

Bloque E: Estrategia empresarial y métodos de analisis de la realidad empresarial: estudio de casos y
simulacion. Problema.

PROBLEMA 2. Una joven emprendedora ha decidido poner en marcha una empresa de turismo rural
en un pequefio pueblo de la Sierra de Cadiz. Los datos correspondientes al primer afio econdémico de
funcionamiento son los siguientes:
e Ingresos por alojamiento: 189.000 euros
Costes variables: 94.500 euros
Coste fijo anual: 60.000 euros
Impuesto de sociedades: 25%
Patrimonio neto inicial: 120.000 euros
Activo total: 200.000 euros
e Intereses anuales: 8.000 euros
Se pide:
a) Calcule la rentabilidad econdmica y la rentabilidad financiera del primer afio.
b) Comente los resultados obtenidos.

SEGUNDA PARTE: PREGUNTAS COMPETENCIALES SOBRE LA TEORIA

Bloque A. La actividad emprendedora y el emprendimiento. Elija UNA pregunta de las dos propuestas.

A.l. La empresa andaluza La Oliva, reconocida por su tradicion en la produccién de aceite de oliva, ha
desarrollado recientemente un nuevo producto denominado “Aceite de Oliva en Spray”. Este producto
esta disefiado para facilitar su uso en cocina, reduciendo la cantidad utilizada y mejorando la experiencia
del consumidor. Ademas, La Oliva ha implementado un sistema de produccion sostenible en sus fabricas,
optimizando el uso del agua y la energia para reducir su impacto medioambiental. Paralelamente, la
empresa ha mejorado su estrategia comercial mediante una aplicacion movil que permite a su clientela
recibir consejos de cocina, recetas y localizar puntos de venta cercanos de sus productos.

Identifique los tres tipos de innovacion en funcidn del area de mejora que La Oliva ha llevado a cabo y
justifique tu respuesta.
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A.2. Eco-Ciclying es una pequefia empresa dedicada a la venta y alquiler de bicicletas eléctricas situada
en el centro de la ciudad. Cuenta con una plantilla de cuatro personas y esta firmemente convencida de
que cumple en su desemperio con la Responsabilidad Social Corporativa (RSC). La empresa ha llevado
a cabo las siguientes acciones en los Gltimos afios:
a) La empresa cumple escrupulosamente toda la legislacion aplicable en cuanto al reciclado de
residuos derivados de las bicicletas desechadas.
b) Eco-Ciclying ofrece descuentos para su plantilla en tiendas ecoldgicas del barrio.
c) Parte de las ganancias de la empresa se dedican a proyectos de ONGs locales encaminadas a la
reduccion de la pobreza en la ciudad.
d) Eco-Ciclying respeta los derechos laborales de su plantilla y cumple los estandares en materia de
riesgos laborales.
Identifique cudles de estas acciones pueden considerarse RSC y cuales no, explicando por qué.

Bloque B. El entorno econdmico y social y su influencia en la actividad empresarial.
Elija UNA pregunta de las dos propuestas.

B.1. La empresa SEVIPATIN S.A. es una empresa comercializadora de monopatines y tiene un gran
arraigo en la ciudad de Sevilla. Su trayectoria se ha caracterizado por grandes logros gracias a su acertada
estrategia de crecimiento y desarrollo, impulsada también por la apuesta decidida de la administracion
publica por el uso del monopatin como “vehiculo” de desplazamiento por la ciudad a través de una amplia
red de carriles. Recientemente SEVIPATIN ha firmado un acuerdo con la empresa francesa PATINET
que comercializard este producto en Paris.

a) ¢Que tipo de crecimiento esta realizando SEVIPATIN y como se denomina?

b) Explique en qué consiste la principal ventaja obtenida por cada una de las dos empresas.

B.2. La empresa El Glorioso S.L. se dedica a la distribucion de camisetas del Real Betis Balompié, por
toda Espafia. Esta empresa, propiedad de David Gémez, cuenta con 20 trabajadores y ha tenido una
facturacion de 5 millones de euros en el Gltimo afio. Clasifique esta empresa segln los siguientes
criterios: propiedad, actividad, &mbito de actuacion, forma juridica y tamafio.

Bloque C. El modelo de negocio y de gestién. Elija DOS pregunta de las dos propuestas.

C.1. Un grupo de jovenes emprendedores tienen idea de lanzar una APP cuyo objetivo seria ayudar de
forma individualizada a personas fumadoras a dejar de serlo, en base a sus caracteristicas personales.
Esta aplicacion requiere de una importante inversion, tanto en el desarrollo de la misma como en su
promocion. Ante las dificultades para conseguir financiacion y el importante riesgo que conlleva, se les
sugiere utilizar la metodologia lean startup. Explique brevemente como esta metodologia podria ayudar
a estos emprendedores a conseguir sus objetivos y quée pasos podrian seguir.

C.2. La motivacion del personal de una empresa es fundamental para una buena productividad en la
empresa. Cite dos incentivos econdmicos 0 monetarios y otros dos de tipo no econémico que la empresa
puede ofrecer para mejorar la motivacion de su plantilla.

C.3. Una empresa fabrica relojes y los vende siguiendo dos estrategias diferenciadas. Los relojes de alto
precio y calidad los vende en uno 0 muy pocos establecimientos de cada ciudad. Sin embargo, los relojes
de calidad y precio muy inferior, asequibles para todos los bolsillos, los vende bajo otra marca,
ofertandolos en todo tipo de comercios en cada zona geogréafica. Indique qué tipo de estrategia de
distribucidn ha elegido en cada caso y por qué ha realizado esa eleccion.
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Bloque D. Herramientas para innovar en modelos de negocio y de gestion.
Elija UNA pregunta de las dos propuestas.

D.1. Dos jovenes graduadas en informatica han desarrollado una APP para ayudar a controlar el estrés y
relajarse, enfocada especialmente hacia el estudiantado en época de exdmenes. Quieren ponerla en el
mercado gratuitamente, si bien, como es l6gico, desean también obtener beneficios con su explotacion.
a) ¢Qué nombre recibe el modelo de negocio que desean aplicar?
b) ¢Como pueden obtener beneficios? Explique dos modos de hacerlo.

D.2. La empresa de turismo rural Andalucia Verde ofrece experiencias Unicas en contacto con la
naturaleza, destacando rutas de senderismo guiadas y alojamientos ecoldgicos. Actualmente, la empresa
se promociona principalmente a través de su pagina web y redes sociales, y vende sus servicios
directamente a su clientela. También estan considerando cobrar una comision por cada venta realizada a
través de otras plataformas.

Identifique los siguientes tres bloques clave del modelo Canvas de esta empresa: propuesta de valor,
segmento de clientes y canales de distribucion.

Bloque E. Estrategia empresarial y métodos de andlisis de la realidad empresarial: estudio de casos y
simulacion. Elija UNA pregunta de las dos propuestas.

E.1. Una empresa andaluza dedicada a la fabricacidn y venta de robots de cocina quiere expandirse mas
alla del mercado nacional. Para ello necesitara una fuerte inversion: maquinaria, elementos de trasporte,
gastos de personal, gastos diversos de gran cuantia, etc. Esta empresa ha sido capaz de generar reservas
en los ultimos afios como consecuencia de su buen desempefio, cantidades que no han sido repartidas
como dividendos entre sus socios. Explique tres posibles fuentes de financiacion que podrian ajustarse
a las necesidades de esta empresa, razonando sus ventajas e inconvenientes.

E.2. Un blog financiero comenta que muchas PYMES en Espafia han tenido que hacer frente a
desequilibrios financieros debido al aumento de los tipos de interés y las dificultades para acceder a
financiacion. Un ejemplo destacado es una pequefia empresa de manufactura que ha tenido que reducir
su produccion porque las empresas proveedoras exigen pagos mas rapidos, lo que afecta a su tesoreria 'y
fondo de maniobra.
a) ¢Que consecuencias puede tener un fondo de maniobra negativo en la viabilidad de una empresa
como esta pequefia empresa?
b) ¢Qué dos estrategias recomendaria a esta empresa para afrontar sus desequilibrios
patrimoniales?




